



今年是“同行计划”开展的第四年，经过面试筛选共有200余名同学，成为今年“同行计划”的参与者，学生分布全校27个学院的各个专业，涵盖本、硕、博各类学历层次。在各学历学生中，参与本次“同行计划”暑期挂职锻炼的学生又以研究生为主。值得一提的是，在挂职期间，同学们还将结合自己的专业特长，完成一个地方政府或企业迫切需要调研或解决的课题，同济大学还通过校友捐赠和地方政府支持，建立专门的“同行计划”基金，每年投入100万元来支持同学们开展挂职锻炼和课题研究。



用心体悟中国小城镇

7月17日，参加完“同行计划”龙泉驿区动员大会后，由孙晨晨、曾鹏程、顾诗琦、龚宁等学生组成的课题组小分队进驻茶店镇。位于成都市西南一隅的茶店镇，曾经作为喧闹繁华的出蜀第一栈，客栈酒肆林立灯火通透，东大路上人声鼎沸车马喧嚣，然而由于山路崎岖，机动交通极为不便，在

成都中心市区日新月异的迅猛发展中，茶店的喧哗却静止了下来，建筑破旧坍塌，居民迁入城区，人口老龄化严重，在不可逆转的城镇化进程中，茶店镇如何才能重塑活力，引凤回巢？

一直苦于交通不便和缺乏发展机遇的茶店，终于在简阳新城的建设中迎来了自己的转折点，两条交通干线穿镇而过，进入龙泉山森林公园的核心地带。山区难以发展规模工业，茶店镇山间又较为干旱，种植桃林等作物取水困难，以休闲度假旅游带动当地经济发展成为了最可行的发展道路。然而成都周边已形成一系列成熟的旅游休闲小镇，仅在龙泉山一脉，就有洛带古镇和桃花故里的山泉镇，又该如何在资源相似，区位相同的竞争中脱颖而出？这就是课题组成员思考的问题。

将近两个星期的调研走访让孙晨晨一行人渐渐了解了这片寡言少语的土地，除了鼎鼎大名的龙泉湖，还有气势恢宏的黄家石板、古色古香的茶店场镇、神秘幽静的汤家河崖墓、禅意通玄的石经古寺、集体年代的大兴场镇和九道河水道，丰富的历史文化遗存和别样风情的自然景观为同学们提供了新的思路。

“原以为基层离我很远，但在茶店镇的一个月，我们参与了一场场会议、一次次翻山越岭的考察、一步步丈量过社区场镇的青石板，渐渐熟悉了单位阿姨叔叔们的‘川普’、重油重盐的川菜，以及上山进城单程2小时的颠簸。”顾诗琦说道，这些课题并非传统意义上的“下基层”，因为既没有办公室，也没有指导老师的约束，课题的成就大都来自于傍晚遛食、小卖部攀谈、赶集凑热闹，但也许，这才是真正接地气的“下基层”，正如费孝通先生所强调的田野调查的精神，在一砖一瓦、一言一语的细微之处体悟这个典型的中国小城镇，并融化在现代化进程被冻结的时光里。